

Az előfizetési ára:

Egész évre 5 frt — kr.
Fél évre 2 " 50 "
Negyed évre 1 " 25 "

Közsegeknek, körjegyzőknek és néptanítóknak:

Egész évre 4 forint, félévre 2 forint.

Egyes szám ára 10 kr.

Előfizethető és egyes példányokat venni lehet a kiadóhivatalban, **TRAUB B. és Társa, VALENTIN Károly, BOHM M., LUZSOVICS A., WEIDINGER N.** (Domján I.) üzletében és a fődohánytözsdeben.

Hirdetések:

mindentörk árjegyzék szerint.
Bélyeg-díj minden hirdetéskor 30 kr.
Nyilvánterben egy sor 10 kr.

PÉCS

Politikai vegyes tartalmu hetilap.

Hirdetéseket elfogad:

Külföldön:
Barek J. és társa **Erfurthban**, Haasenstein és Vogler, Steiner A. **Hamburgban**, Daube G. L., Knoll Ignac **Frankfurtban**, Opelik A., Schalek Henrik, Mosse Rudolf **Bécs.**
Magyarországon:
Eckstein Bernát **Goldberger A. V.** Lang Lipót, Schwarcz Gyula, Somogyi F. „Első magyar nemzetközi irodá”-ja **Budapestben.**

Kiadóhivatalunk és Janovszky H. király-uticában levő hirdetések felvételi irodája **Pécssett.**

Kéziratok

a szerkesztőségbe, Nepomuk-utca 29. sz. küldendők.

Megjelenik minden szombaton.

Szerkesztőség: Nepomuk-utca 29. sz.

Kiadóhivatal: Nepomuk-utca 10. sz. a posta mellett.

Kéziratok nem adatnak vissza.

A közművelődési egyesület?

— Midőn e cikk megírásához fogtunk, önkénytelenül eszünkbe jutott az egyszerű falusi tanító szomorú sorsa. Majd azért támadták meg, mert tanítványait örökösen in-tette, dorgálta, szidta, vesszőzötte; majd meg azért, mert, előbbi szigorú szokásaival ellen-tétben, jámbor, béketűrő, elnéző s kegyes volt; midőn pedig a középutra tért és hol szigorúságot, hol elnézést gyakorolt, állha-tatlanságát korholták, azt mondván róla: „nincs biztos irányelve a nevelésben.”

Igy vagyunk mi vidéki lapok is. Nehéz és hálátlan feladattal küzködünk. Egyrészt elvárják tőlünk, hogy nagy és magasztos eszmékkel járjunk elő, hogy uttorói legyünk a közügyeknek, hogy biztos forrása legyünk az irányadó hangulatnak, hogy hamisítatlanul közvetítsük a vidék közvéleményét — másrészt számolni kell a politikai válszafala-kon kívül a provincializmus szűk látkörével, egyes hangadók szeszélyeivel, a mindenfélét érvényesülni akaró önérdékkel. És így lesz az elismerésből — szolgaiságból, a támadásból — sértés, a jóhiszeműségből — taktika, az igazságos bírálatból — feltűnési viszketőség.

Pedig a hírlapirodalom ama kétségtelenül fontos és nagy hivatása, hogy a vidék köz-ügyi fejlesztésének, ápoltságának s az orszá-gos érdekekkel kapcsolatba, összhangzatba hozassanak, ma kizárólag a vidék lapjaira hárul, mert alapos, kimerítő ismertetést a főváros lapjaitól — hiányozván a hajmereszt-ett, botránny, vagy feltűnést okozó vonás — épen nem várhatunk.

Nem kell-e mindezeknek tollunk hegyére jönni, midőn a közművelődési egyesület ügyének megoldását tőlünk követelik s vi-szont nekünk köteleességünk az iránt a nyil-vánosság előtt számat kérni?

Ha elhallgatjuk, részesévé leszünk a vét-kes mulasztásnak, ha pedig őszintén felsor-oljuk a hibákat, a bizalom megvonását veszik rossz néven! És mégis: nem fogunk hall-gatni, hogy végre valahára színt valljanak az érdekelt vezérférfiak, itt és a megyében, Baranyában ugy, mint egész Dunántul azon egyszerű meztelen kérdésre: kell-e egy köz-közművelődési egyesület Dunántul, vagy pedig nem? s hogy választ provokáljunk erre a második kérdésre: nagyhangú szavaktól, szalmatüztől elkapatva, vagy pedig átérzve a szükségességet, hazafias érzülettel fogtunk-e a tervhez? és végre őszinte feleletet nyerjünk

erre: személyek, vagy viszonyok okai-e az eddigi téltelenségnek?

Amnyi előkészület, gyűjtés és aláírás után, ha az elhatározás valóban komoly volt, ha az eddig történeteket az egyesület szükség-ségének parancsoló tüneteiként vesszük, való-ban ideje van már kijönni a sikra az igazi színnel, számolni és megszilárdulni, vagy be-vallani az akadályokat és — lemondani; ideje van az állapotok illusztrációja végett nyit, töredelmes vallomást tenni.

Az ember könnyen lelkesedik, de az illuziót széttepheti az élettapasztalat, meg-semmisíthetik a viszonyok — ennek beisme-rése mindig méltóbb, mint a semmittevés és hallgatás. És így ezuttal mi sem akarunk szigorú kritikát teljesíteni, személyek és vi-szonyok között máris határvonalat vonni, szóval: közvetlen támadást intézni nincs most szándékunkban, mert hát talán, sőt valószínű-leg nem személyes tekintetek halasztják a dolgot, hanem akaraton kívül eső sajátos körülmények, — de köteleességünk kijelenteni, hogy az ügy jelen állapotának beszámoló ideje nagyon is megérkezett s a fentebb jel-zett kérdések sürgős és halaszthatatlan fele-letet követelnek, mert hát a dunántuli köz-művelődési egyesületnek céljában, eszméjében, törekvésében van annyi nemesség, mely tevé-kenységre, vagy legalább is az akadályok bevallására kötelez.

Schlauch Lőrinc beszéde.

Szatmár városának nagy nevű püspöke: Schlauch Lőrinc a Szent-László-Társulat 25 éves évfordulója napján nagyszabású beszédet tartott, mely által a nagytudomány főpap nem kevesebbet törekedett be-bizonyítani, mint azt, hogy először nincs azoknak igazuk, kik azt állítják, hogy a középkor a barbárság korszaka volt és má s o d s z o r, hogy épen az utóbbi felfogással ellenkezőleg a középkor értelmi iránya oly magasról, kedélye, eszme-világa oly nemes termé-szetű volt, hogy a jelenkor századéva nemcsak ki-állja a versenyt, hanem a vallásosság és családiasság tekintetében oly magasan áll felette, hogy a mai társadalom érdekében egynesen kívánatos, miszerint a vallásosság és családiasság ama fokát elérni töre-kedjék.

Egy nagy történeti korszak történet-filozófiai megítélése attól függ, hogy milyen súlyt fektetünk annak előzményeire és következményeire és mennyire tudunk az ezen korszak által betöltött hivatás és az ezen hivatás betöltése céljából létesített intézmé-nyek között fennfőző különbség tudatára emelkedni. Az első szempontból vizsgálván a középkort,

kétségtelen, hogy azon vad, erőszakoskodó, bizony-talan és minden konzolidálást abszolte kizáró álla-pothoz képest, mely a nyugot-római birodalom fel-bomlása utáni közvetlen korszakot: a népvándorlás korszakát jellemzi, óriási haladást képez a Nagy Károlyi által kezdődő igazi középkor; ha ellenben az európai társadalom újraébredésének és az emberi szellem és kedélyvilág képzésének és fejlesztésének azonleírhatatlan sokaságú irányait vesszük tekintetbe, melyek az új kor folyamában a reformáció és a többi ismert világotfontosságú események folytán az emberi nem sajátjaivá lettek, akkor eltörpül mellette az ezt megelőző és a népvándorlással szemben óriási halad-tanított középkor.

De az egyik épen úgy, mint a másik szempont hamis. Sem magát a népvándorlást, sem magát az újkor világkorszakát nem szabad önmagukban, füg-getlenül előzményeiktől és következményeiktől tekinten-ni, mert ezek egyrészt szükségszerű következményei voltak a megelőző korszakoknak, másrészt szüksé-g-szerű okai lettek a következő korszakban képződött világszellemlnek, kulturának és társadalomnak.

Ha tehát egyrészt a népvándorlást, másrészt az újkor közötti okozati összefüggésben vizsgáljuk a középkort, akkor kénytelenek vagyunk Szatmár nagy-tudomány püspökének a középkorra vonatkozó né-zetét elfogadni. Mert ezen minőségben a középkor betöltötte azt a hivatást, hogy az európai társadalom fejlődésmentében a népvándorlás korszaka és az újkor között az állandó kontinuitás tényezőjét szol-gáltatta és így az európai kulturának az újkor felé való evolúciójában a természet törvénye szerint meg-keivántató átmeneti fokot képezett. Semmiből csak Isten tud teremteni. Az új-kor szellemiránya, az új-kor kulturája és valamennyi az ember eszményeinek megközelítése céljából kifejlesztett intézményei tehát csak a középkorban elvetelt maguk voltak — ked-vezőbb tényezők közepette — kifejlett gyümölcsei.

De a mily különbség van a sötét, hideg és pos-hadt fölben eltemetett mag és a nap sugaraiiban lengő, harmatban fűrésztölt kalász között, olyan az a különbség is, mely a középkor és az újkor között létezik. Hivatása a középkornak: átmenetül szolgálni az újkor fejlődésének magasztos volt; de intézmé-nyei, melyek segítségével e hivatását betöltenie kellett, borzalmasan embertelenek voltak.

Csodálatos, hogy Szatmár tudós püspökének lángelméje, mely oly tiszteletet gerjesztő módon uralkodik az oly nehéz anyag felett, mint a milyet a középkor a történet-filozóf részére képez, csodálatos, hogy ezen lángelme, mely fáradhatatlan a középkor fényoldalainak kifirkésztésében, mely bálmulatos ott-honosságokkal foglalkozik a középkor állami, társadalmi és birtokviszonyaival, mely biztos kézzel boncolja a hábéri viszonyokat, nagy apparatussal ismerteti a tudomány, művészet és költészet állapotát, nem fe-

lejtezik meg az ipar és kereskedelem szociális hatá-sáról, a nemes szív mély bensőségével szól a család, a vallásosság és a jobb értelmű lovagság áldásos sze-repéről; csodálatos, hogy e mély érzésű szív épen azt nem veszi észre, a mi az ő figyelmére a legméltóbb; nem veszi észre, hogy e festett fényvilágban ember nincs; nem veszi észre az emberinek teljes hiányát; nem veszi észre, hogy a középkor összes szellem-iránya kizárja az emberinek figye-lembe vételét és nem veszi észre, hogy a középkor minden intézménye masz érdekében birta forrását és célját, mint az emberiben és emberies-ségben.

Mi volt a középkori állam egyéb, mint az egy-más erőszakoskodásaitól tartó olygarchák laza tör-meléke, melyben az önző hatalom és bírvágy oly orgiát ült, hogy országokat, népeket, hazát ez önző hatalomvágnak áldozatul dobni csekélységnek tar-tott. Mi volt ez államban emberi? Hol találod fel benne az embert?

Mi volt a középkori társadalom egyéb, mint a mértőlcényi földterületek szerint osztályokba sorozott kasztrendszer, mely az előjogokért egymással folytatott torzalkodása közepett a „renden kívül” eső milliók tömegével csak akkor és annyiban törődött, a mikor és a mennyiben ezek munkájára és vérére szüksége volt; — és a mely nemzettségben és külön alkotásu vérebem megszennyezettnek tartotta magát, ha egy „idegen” és „ember” felemelke-dett az ő rendjükb. Mi volt e társadalomban emberi, hol találod fel benne az embert?

És mi emberit találunk azon birtokviszonyok-ban, melyek természetük szerint a család véletlenül előbb született kiváltságosának kizárólagos élvezet-ének és gyönyörének voltak zsákmanlyú doba. A ki nem volt férfinemhez tartozó, vagy épen elsőszülött, az ugy tekintett, mintha nem ugyanazon anyai szív táplálta volna, mint elsőszülött testvérbátyját. Idegen lett saját szülői otthonában. A birtokviszonyok olyan eszménye-e ez, a mely az emberi lelkiismeret igazságérzetét kielé-gíteni képes?

Avagy a lovagság maga, melynek a Gottesdienst, Frauedienst és Herrendienst elvei szerinti elméleti hivatása oly lelkesedésre bírja Szatmár nemeslelkű püspökét, nem csattanós bizonyítéka-e annak, hogy sem az állam ereje, sem a társadalom öntudata, sem a család intézménye nem voltak elég erősek arra nézve, hogy a nő becsületét, tisztességét és természet-szerű jogait megvédelmezzék és biztosítsák! Szükség volt kardesörtötől lovagokra, kiknek önhatalmu közbe-lépése ma a nő javára, holnap családjától és tüzhe-lyétől való elrablására egyaránt alkalmas volt.

A családi élet, a családi szentély maga mi volt egyéb, mint az államban államot alkotó várurak

A „PÉCS” TÁRCÁJA.

Szegény özvegyasszony.

— A pécsi nőegylet karácsonyi felhívására. —

*Szegény özvegyasszony
Nyomornak kitéve,
Hogy viseljen gondot
Nyolc kis gyermekére?
El nem hagyom őket!
Férjének fogadta,
Haldokló férjének,
S égbe szállt az eskü:
Áldás legyen rajta!*

*Vigasztaló részvét
Könnye hamar szikkad,
Csakhamar egyedül
Hagyják bánatinkat
S ha gond és keserv közt
Sujt a sors csapása,
Hány van, ki azért jön,
Hogy a küzdő lelket
Megtörötten lássa.*

*Özvegy asszony bóját
Van-e, ki megértse?
Magszokottá válnak
Könnye, könyörgése,
De a hír vigyáz rá,
Jaj ha szárnyra kapja,
Özvegyi fátyolát
Össze-vissza tépi,
Össze vissza marja.*

*Szegény özvegyasszony
Keservét ki látja?
Pedig a gond útját
Nem egyedül járja,
Körülötte van a
Nyolc kis árva gyermek,
Valamennyi éhes,
Ételért, ruháért
Hozzá esdekelnek.*

*Jaj, nagyon göröngyös
A nyomornak útja,
S hányszor a sors egész
Be a sűrű futja
S nincs, ki a göröngy közt
Örömet fakasztson,
Bánat- és keservben
Nyugtot nem talál a
Szegény özvegyasszony.*

*Hova, merre jutnak
Ezek a kis árva,
Kik a szenvedésnek
Iskoláját járják . . .
Lesz egy köztük boldog?
Vagy tán valamennyi?
Lesz-e egy, ki anyját,
Azt a szegény asszonyt
Hálával tetézte
Hűn fogja szeretni?*

*. . . Közleg a karácsony,
Örömk forrása,
Körükben az üdvöt
Bár csak egyszer lássa! . . .
Nemes a nők szíve,
Jót tevő kezüknek
Áldását élvezi*

*Szegény özvegyasszony
S a sok árva gyermek.*

B. K.

A pálya-választás.

— Tanügyi levél a szülőkhöz. —

A patriarchalis élet boldog idejében és az ugynevezett kaszt-rendszerrel, melyben a hivatás apáról fiúra szállott, a pályaválasztás rendszerint nem sok fejtörést okozott a szülőknél; de most a kultu-rái haladás korában, melyben minden pálya, minden hivatás-ág újabb és nagyobb követelményekkel lép fel és legtöbbszörre túltömtött, a pályaválasztás rend-kivül nehéz kérdéssé lesz s valóságos lelki gyöt-relemmel jár a felelet. „Mi legyen fiamból?” halljuk nagyon gyakran e sopánkodó kérdést, de majdnem sohasem hallható ez a kérdés: mi l e h e t n e fiamból?

Eleg sajnos: az elhatározást nem a fiú tetségei, képessége, vagy hajlama, hanem legtöbbszörre külső okok, kényelmi viszonyok állapítják meg. Első sor-ban azzal foglalkoznak: mi jövedelmezőbb? melyik pálya nyújt előbb önállóságot, vagy biztosítást a jö-vőre? Csodálkozhatunk-e hát azon, hogy annyian pályát tévesztenek? Semmi sem szomorúbb, mint oly embereket látni, kik hivatásuk iránt tévedése cjtet-tek és pályájuk hamis utra tereltetett. Öröm és a kedély megnyugvása nélkül, kellemetlenül mennek reggelként foglalkozásukhoz; a munka alatt, mely soha sem akar sikerülni, eltér gondolatjuk onnan, elkalandozik messze, teljesíthetetlen vágyak után, szabadulni, menekülni óhajtv az őket lenyűgző lán-coktól. És nincs erejük, tanulmányuk, módjuk a sza-badulásra. Olyanok, mint a napszámosok, kik szívesen henyélnék, ha csak megélhetnének. A hivatal, melybe beprotegeáltak, nem „hivatásuk.” Igyekednek ugyan megállni helyüket, mert állásuk szorgalmat, becsület-érzést hűséget követel, de működésük csupán me-

chanikai természetű. Ez orvos, pedig szívesebben lenne kereskedő; az jogász, pedig kedvét a gépészet-ben leli; amaz meg asztalos, de jobb szeretne erdész lenni stb. Látjuk nem egyszer, hogy az ifju mint cipész, vagy mint szabó kezdi tanonc-ságát, de már öt hét múlva a nyomdában dolgozik, majd kádárságot tanul s végre sok vándorlás és színváltozás után mint divatkereskedő fejt ki tevékenységét. A jelen idők azon hamis jóslata, hogy szerencse, tekintély, vagyon és kitüntetés csak a tudományos pályán szerezhető, hány hiú és képzelődő szülő vezet arra, hogy gyer-mekét, bár az alig bir némi tehetséggel és észsel, az egyetemre vigye. Ezekből lesznek a nagyon is elszaporodott szellemi proletárok, mert „sok a vannak hivatva, de a legkevésében kivá-lasztva.” Mily hasznos szolgálatot tehetnek ily férfiak a tudományok és a társadalomnak?

Igaz, hogy napjainkban minden hivatás, ha csak gépileg és egyoldalulag nem üzetik, nagyobb előké-szültséget igényel, mint bármikor; a középiszkolák nyitják meg és egyengetik arra az utat. De megbo-csáthatatlan, hogy jelenben a kézimunka, a mester-ség, mely még most is aranyat ér ha észszerűen üzetik, nem becsülették és nem részesül azon tiszte-letben, mint előbb s a szülők még gyermekeik jelen-létében is kicsinylően és megvetéssel nyilatkoznak felőle. Pedig a kézművesek között sokkal kevesebb embert találunk, kik hivatásukat tévesztették, mint az intelligens osztályban; már pedig azok 14, ezek 20 éves korukban választják a pályát. Ebből az kö-vetkezik, hogy a mesterségben egy bizonyos tevé-kenység utáni vágy határozottabban képződik és alakul át kedvenc foglalkozássá, mint a tudományos pályán; mi abból magyarázható ki, hogy a kézműves munkaköre felett biztosabb ítélet hozható, mint a tudomány emberének munkálkodásán.

Körülmények és viszonyok nem ritkán kizáró-lagos okozói a pálya megválasztásának, de gyakran

szeszélyének és kéjvágyának szabad prédája. Ki vonatkozó felelősségre azokat, kik senkinek sem voltak felelősek, ha az ismert „jus primae noctis” gyalázatos intézménye által milliók családi érzelmeit megszeplőtelenítették. Eltekintve a zárdai életől, hol a vallási, erkölcsi és emberi eszményeknek megfelelő életnek legalább lehetősége forgott fenn, a társadalmi, állami és családi élet most rajzolt jelenségei mellett igazi benső meggyőződészerű vallásosság nem is volt gondolható. — És tényleg az egész középkoron keresztül, annak a kereszties háborúkról elvezetett fénykorában is, miben nyilatkozott a vallásosság? Vagy a kereszténységnek tüzzel-vassal való terjesztésében, a mi a kereszténységnek a szeretetre alapított és a meggyőződés szerint terjeszkedni hivatott tanával homlokegyenest ellenkezett, vagy pedig a vallásformalizmus azon külsőségeiben, melyek lehetővé tették azt, hogy a bűn pénzértékben váltott fel. Hiszen ki nem tudja, hogy ezen üres, szivtelen és meggyőződés nélküli vallási formalizmus volt motivuma azon vallási és eszmeformadalmnak, mely reformáció név alatt ismeretes.

Nincs mit nekünk a középkortól visszakivánnunk. Az az állam és az a társadalom, mely a kiváltságosabból álló körben oly erőszakoskodó és a milliók érdekében oly tehetetlen volt, nem képezheti eszményünket a modern állammal szemben, melynek törvényei előtt mindenki egyenlő.

Az a birtokviszony, mely csak bizonyos rendeknek és azok körében csak bizonyos egyeseknek vált előnyére és a tömegek millióitól még a birtok címét is megtagadta, nem cserélhető fel a szabad tulajdon azon intézményével, mely a jelen társadalmában mindenki előtt — ereje és munkájához mérten — nyitva áll.

A jogvédelem ezen problematikussága, melyet a gyöngének érdekében a lovagság gyakorolt, nem versenyezhet a modern állam által gyakorolt azon jogvédelemmel, mely előtt semmiféle tekintetben nincs rangkülönbség.

Epen úgy a modern társadalom élete ment ugyan a középkori regényességtől, de ment azon kockázattól is, melynek ott mindennap ki volt téve. A visszatekintések pedig, melyek a családi életviszonyokban ez idő szerint állítólag oly gyakran előfordulnak, elenyésző csekélységet képeznek azon leírhatatlan szerencsétlenségekhez képest, melyeknek a családi szentély a középkorban a durva erőszak és a jász kéjvágy folytán ki volt téve.

Még a vallásosság is bensőbb, nemesebb irányú és meggyőződés-szerűbb ezen, az ugynevezett „materialisztikus” korban, mint a külső formalizmusban elmerült középkori volt. Bizonyítják ezt az igazi szeretetnek azon tényei, melyek a valódi keresztényi terén, a humanizmus terén annyi millió és milliók javára gyakoroltatnak.

Legyünk tehát inkább materialisták és emberek, mint idealisták és embertelenek!

a legnagyobb család és az egész élet küzdelmének kuforrásai. Így például a görvélyes gyermek, ki a tudóvsz jelenségeit egész lényén magán hordja, egy szabóhoz, takácsok, vagy cipészhez adatik tanulásba, hol minden alkalom meg van ama betegség kifejlődésének elősegítésére. Halvány, vérszegény gyermekek oly mesterségre kényszerítettek, hol örökösen álmok, vagy mérge, ártalmas anyagokat kell beszívniok, mi által nyomorok, testileg tönkretett emberekké nének fel. Hányzor van, hogy szülők, kiknek ez, de gyenge mellű, fájós szemű gyermekek van, az a tudományos pályára terelik, sokat várva rendkívüli tehetségétől — de a test nem bírja kifejteni erejét. Messzire menne minden hibát, felszűrését és tévedést felsorolni; elég, ha figyelmzetőleg read mutattunk.

A pálya megválasztásánál első sorban a képesség és nem a hajlam a határozó. Sok rövidlátó szülő, ki gyermeke gyengéit és hibáit szívesen elnézi, őt genálsnak, szellemődsnek tartja és enged magát hiú remények által megcsalattatni. Goete azt mondja: „a gyermekek ifjúságukban többet ígérnek, mint a mennyit megtartanak” s mi hozzátehetjük, hogy a szülők rendszerint többet várnak azoktól, mint a mennyit érnek; így a katonaságra való hajlam már a győztes tábornokot mutatja, a folytonos csevegés és verselődés a tudóst hirdeti, míg a találmányok és felfedezések könyveinek szives olvasása egy második Columbusra, vagy Jamesre következtet stb. Így fog fel egy-egy eszmét a képzelőő ifju, így ragaszkodik hozzá, pedig soha se válik sikeressé. A szülők jobb belátásától és bölcs mérlegelésétől — melyhez készséggel csatlakozhatik a szakértők tapasztalata, tanácsadása — függ a pálya szerencsés megválasztása. A szorgalom, kitartás, becsületesség, kötelességérzet, szerénység és egyszerűség erényeinek beoltása, fejlesztése és főleg a munkához való s nem csupán az anyagi, hanem a szellemi tevékenységre való észszerű buzdítás egyengetik, elsimítják a fontos kérdés nem egy akadályát. Az i k o l a nagy érdemeket szerzhette e téren, ha a szülőknek gyermekeik tehetsége, esze- és képességeiről őszinte felvilágosítást adna; de a legtöbb szülő meg sem kérdi eziránt a tanárt, ki pedig a legbiztosabb tanácsot adhatná, sőt hány szülő megvárászik, ha a tanár tárgyilagosan feltüntetett elkönyvetett fiacskájának szellemi gyengeséget. És nem lenne-e célszerű már a bizonyítványokban is valamiképp jelezni a képesség és tehetség értékét?

A kézművészt szánt tanonc pedig, mielőtt még a mesterségbe beállított volna, orvosilag és szakértők által megvizsgálandó lenne, hogy testi állapotánál fogva mely pályára alkalmas. Mindenesetre pedig előre foglalkozni kell e kérdéssel s nem a beállított életkor kényszerűsége legyen a döntő; az ifjut kora fejlődésétől kezdve tanulmányozni kell képességei és hajlamai iránt. I. F.

Hirek.

Miklós napján a városi tanács, élén Zavaros Péter helyettes polgármesterrel, tisztelgette Perczel Miklós főispánját, hogy neki neve napján a városi törvényhatóság és tisztikar szerencse-kívánatait és meleg üdvözlételét kijelentse, de a főispán urat honn nem találván, csak üdvözlőket adhatták át. Miklós napját városunk több tekintélyes családjában is megünneptelték, így Zsolnay Vilmos gyárüzemelyezte is lelkes és rokonszenves ovációban részesítette a gyártulajdonos fiát: Miklóst.

Pejacsevics Miklós gróf budapesti főhadparancsnok az évi szokásos szemle megtartására kedden este városunkba érkezett. Szerdán megvizsgálta a kaszányakat, csütörtökön reggel pedig részt vett a gyakorlatokon. A szemle eredménye: teljes megelégedés. A főhadparancsnok tisztelgette a megyés püspökkel s csütörtök d. e. 11 órakor hagyta el városunkat.

Kovács Zsigmond veszprémi püspök egészségi állapotáról a hét folyton baljóslatu hírek szállingóztak városunkban, sőt szerdán már volt híre is futó tüzként elterjedt. E gyász-hír szerencsére nem volt való. Annyi azonban tény, hogy a püspök betegsége igen aggasztó. A nagyműveltségű főpap halála érzékeny veszteség volna a magyar egyházra s városunkra, valamint egyházmegyékre is, mely egykori lelki főnökeire mindig tisztelettel gondolt.

Valtozás a veszprémi püspöki jóságkormányzásban. Rath Iván veszprémi püspöki jóságkormányzó nyugalmaztatott s egyuttal a püspöki javak kezelése két részre, u. m. gazdasági- és erdő-ügyekre osztván, a gazdasági ügyek kezelésével Szabó Imre püspöki ügyész, az erdőügyek kezelésével pedig Bäckel János főerdőmester bízott meg.

Fényes menyegző színhelye volt f. hó 4-ikén Baranya-Szt-Márton, ekkor vezetvén előtöröz jobaházi Dörny Béla, jobaházi Dörny Gyula cs. k. kamarás és neje: göncruszakai gróf Kornis nna csillagkeresztés hölgy fia Szily Boriskát, nagy-szigeti Szily Laszlo országgyűlési képviselő és neje: kis-jeszeni Jeszenszky Ilona leányát, a menyasszony anyai nagybátyját: Sikskovics Tamás országgyűlési képviselő birtokán, Gödrén. Impozáns látvány volt, midőn a fényes násznép d. e. 11 órakor 10 négyes és 8 kettős fogaton a templomba felvonult, mely, jöllehet az időjárás esős volt, zsufolásig megtelt néző-közönséggel. Násznagyok voltak a menyasszony részéről: Jeszenszky Ferenc alispán, Sikskovics Tamás és Szily János, a vőlegény részéről: Dörny Jenő és Dörny József. Vőfélyek: Dörny Lajos, Dörny Pál, Dörny László, Szily Tamás, Szily Pongrácz és Nádosy Elek. Nyoszoló-leányok: Dörny Etelka, Dörny Gabriella, Somssich Mariska, Somssich Agota, Nádosy Mariska, Nádosy Ida és Gálovits Janka. Az esketési szertartást Széchenyi Jenő kanonok és országgyűlési képviselő végezte lelkes, szép beszéd kíséretében. Esketés után a násznép Szt-Mártonba tért vissza, a menyasszony szülőinek házába, hol d. u. 1 órakor diszebéd volt, melyen több szép felkészítő mondatot, az első Dörny József által, ki az új part éltezte, Sikskovics Tamás az újonnan kötött frigy által egymáshoz közelebb hozott két családra, a Szilyekre és Dörnyekre emelte poharát. Sikerült felkészítőket mondatok még Dörny Pál, Radocay Foszolgabíró és Széchenyi Jenő. Lakoma után a fiatal pár új lakhelyére, Mágocsra költözött, hova oly sokakéval együtt a mi szerencse-kívánataink is kísérik őket. — Megemlítjük, hogy a fiatal pár oly figyelmes volt, hogy az egybekelésükről szóló tudósítást a helyi lapoknak is megküldte, ami — legalább részünkről — mindenesetre elismerésre méltó s midőn e kötelességünknek ezennel eleget tenánk, egyuttal kifejezzük azon véle-ményünket, hogy e jó példát mindenki követhetné.

Hymen. Inkey László somogyemei nagybirtokos eljegyezte Vasonekő Zichy Helén gróf-kisasszonyt, Klotild főhercege-asszony udvarhölgyét. — Wimmersperg Manó báró eljegyezte Rossmayer tolnai nagykereskedő leányát Paulát. — Biedermann Ottó eljegyezte Tukóry Margit kisasszonyt, Tükóry Alajos horvátországi nagybirtokos leányát. — Mészáros Vince szavai földbirtokosnak szombata kitűzött esküvője özevge Pésit s Bertalanéval az egyházi engedély késsége miatt hétfőn tartott meg. — Mezey Péter, a mult évben nálunk működött szántársulat derék tagja eljegyezte A t a y Agnes kisasszonyt Budapesten.

Ügyvéd. Nemes Vilmos jog és államtudományi tudor, köz és váltó ügyvéd városunkban telepedett le és, mi-t hirdeti rovatunkban látható irodáját a Király-utóban nyitotta meg.

Kinevezés. Bors Lajos dr. német-bölyi orvos cs. és kir. tartalékos segédorvossá nevezetett ki.

Megye-bizottsági tagokká választattak: M o h a c s o n Baross Sándor, Reinitz Jakab, Atym Luka, D u n a - S z e k e s o n pedig Freytag Lajos és Linder György.

A szamadások Pécs sz. kir. város házi pénztárnak mult évi állapotáról a kormány által észrevétel nélkül jóváhagyólag küldettek le.

Áthelyezés. Berecsky Miksa fogalmazó a pécsi pénzügyigazgatóságánál — Veszprémbe helyezettett át.

Ügyvédi kamaránk e hó 26-án d. e. 10 órakor tartja 3 éves tisztújító közgyűlést. Eddig setumi változásról nem hallottunk és így a választás bizonyár a simán fog lefolyni. Előnké a közóhaj újra és ezuttal negyedszer Erreth Janos ügyvédé jölel, ki kamarai elnöki tisztének mindenkor buzgalommal és teljes odaadással felelt meg.

Halálozás. Horváth József, a „Vallalat” temetkezési intézet igazgatója meghalt f. hó 9-én 47-ik évében. — Özevge G r a n o n e Józsefné született Schreyer Katalin meghalt f. hó 5-ikén.

A borkereskedők egylete felszólítván lapunkat, hogy nevezük meg azon borkereskedőt, kinek 3 német-palkonyai polgárral való eljárása lapunk mult számában emittetett, kijelentjük, hogy az illető cég, ki ellen a rendőrségűl panasz tetetett, az „Engel József és fia” cég. Megjegyezzük, hogy a cég a borok átvételét azon álmítolagos ok miatt tagadta meg, hogy ő az ügynököt nem bízta meg a vetele. A rendőrség beavatkozására a borok egy részét átvette ugyan a cég a kialakított áron, a többit azonban csak teteme sen kisebb egység-áron tartotta meg s így kétség-telen, hogy a földmivelők nagy kárt szenvedtek.

Felolvasások a jogakadémián. A jogakadémiái olvasó-körben f. hó 19-én d. u. 5 órakor Unkelhüsser Károly felolvasást tart a dohányzásról és a dohányádról. A tél folyamán felolvasást fognak meg tartani: Horváth István, Toth István, Papé Dénes és mások. E joraváló megalom megindításában az orosz-lán-rész Unkelhüsser Károly olvasó köri elnököt illeti, ki a megválasztásához fűzött reményeket teljesen igazolta.

Műkedvelői előadás lesz f. hó 18-ikán a nő-egylet javára. Részt vesznek benne Friedl Aura, Hipmann Nelli, Littke Marisa, Moravitz Manfreda, Nagy Flóra kisasszonyok és Várdy Ferenc, Haksch Lajos, Tallián Andor, Jilly Győző, Borsitzky Béla, Toth Pista urak. Előadásra kerülnek az „Apró félre-értések.” „A miniszter előszobájában” és „Sziget a szárazon” című vígjátékok. A próbák már hétfőn megkezdettek.

Jogász-bál. A pécsi jogakadémia polgárai által 1887. évi január hó 8-ikán a „Hattyu”-teremben „Jogász-segélyező-egyesület”-ük javára rendezendő bálra a meghívók már szétküldettek. A bál-anya tisztelt ezuttal is nádasi Nádosy Kálmáné született Jeszenszky Mária kegyeskedett előállni. A rendezőség tagjai: Egy Déző bálelnök, Princz Jenő titkár, Balta Aladár jegyző, Bernáth Béla pénztáros, Nédler Lajos ellenőr, Bubbeg Béla, Frenkl Géza, Gaal László, Galovits Zoltán, Horváth István, Jilly Győző, Lösch Antal, Narancsik Károly, Obetkó Déző, Schwarzer Károly, Soost Dénes, Sonnenwed Frigyes, Taisz Károly és Tallián Andor. Belépti jegyek valkhatók a bál napján az egyleti helyiségben (Akadémiái épület I. em. balra) d. e. 9—12 és d. u. 3—5 óraig; este a penztárnál. Kezdeté 9 órakor. Jegyek ára: személy-jegy 3 frt, családijegy 5 frt, több személyre 7 frt. Felülfizetések a jótékonyél érdekében küszönettel fogadtatnak és hirlapilag nyújtatnak.

Iskola-látogatás. Mészáros Nándor kir. tanácsos és kerületi főigazgató a főgimnáziumban szemléjét bevégezvén, a mult és ezen hetet főreáliskolák látogatásával és beható megvizsgálásával töltötte el. Figyelme kiterjedt ugy az oktatás módszere, mint egyáltalán az iskola egész szervezetre s nemcsak a tanítványok elemeneiről, hanem a tanárok előadói képessége és egyéb kvalifikációjá iránt is tudomást szerzett; el kell ismernünk, hogy gondos és szigorú vizsgálata jó hatást gyakorolt a mindinkább emelkedő tanítókra, melynek a latin nyelv mielőbbi behozásával kétszeresen nagyobb jelentősége lesz. A főigazgató tapasztalatait egy tanári tanácskozányban adta elő s bár az ott részletezett dolgok nem tartoznak a nyilvánosság elé, annyit mégis jelezhe-tünk, hogy a főigazgató általánosságban ugy a fegyvellemmel, renddel, mint az oktatási eredménnyel meg volt elégedve.

Gyűlés. A borkereskedők egylete 8-án tartotta első teljes üléstét tagjainak nagy részvéte mellett; teljes ülés minden két hónapban tartatik, hogy a tagokat mindinkább szorosabban fűzze össze és alkalmat szolgáltatson beható eszmecserékre. A választmány eddigi rövid működési idejéről terjedelmes jelentéssel számolt be, egész halmozat sorolván fel az egylet érdekében tett közhasznú intézkedéseinek. Felvetett a borügynökök rendezésének szükségessége, hogy hiteles, kvalifikált, megbízható borszenálók kötelező alkalmazásával a jelenlegi visszaélések és szaralások megszüntetessenek. Elvben a rendezés szükségessége elfogadtatott és egy részletes javaslat kidolgozása végett egy bizottság küldetett ki. Elhatározott az országos mintapince intézménye elleni állásfoglalás, mert ezzel az állam méltatlan konkurenciát úz az adózó kereskedőkkel szemben s a helyett, hogy a külföldön állítana fel telepeit, az országban megrontja a borüzletet, mert ráparancsol a vasuti vendéglozókra, hogy csak a mintapince borait árusítsák s ékként hirdeti borait, hogy egyedül azok a valódiak, hamisítatlanok.

Uj gyar a megyében. Mirbach Ferenc báró sombereki nagybirtokos gözmalommal kapcsolatban repce-olaj-gyárt rendezett be, mely most már javában működik.

Az egyházmegyei alapítványok adozási adatainak áttekintése és összeállítása céljából a városi közigazgatási bizottság a beadott lefelebbzés tüzetes elbirálhatása céljából az adófelülvizelő kiküldött, ugy Fekete Mihály és Bolgár Kálmán k. b. tagokból álló bizottságot küldött ki.

Művészet-kevelők figyelmebe. Gulyás Gizella zongora-művésznő hangversenyét ma, f. hó 11-én, a „Hattyu”-teremben tartja a következő mű-sorral: 1. Bach-Taugis: Tocata és Fuga. 2. Bethoven: C-moll-Sonata 111. mű. 3. Rubinstein a) Barcarola, Liszt b) Waldesrauschen „Erdő subogasa”, Scarlatti c) Sonata, Moszkovsky d) Tarantella. 4. Schumann: Carneval: Prémabule, Pierrot, Arlequin, Valse noble, Eusebius, Florestan, Coquette, Chiarina, Chopin, Estrella, Reconnaissance, Pantalon et Colombine, Valse allemande, Paganini, Aven, Pause, Marche des Davidsbünder contre les Philistins. 5. Liszt a) Valse Impromptu, Schmidt b) Wanderlied, Liszt c) 12 ik Rhapsodia. — Jegyek kaphatók Valentin Károly fia könyv-, mű- és hangjegy-kereskedésében és este a penztárnál. Megemlítjük, hogy a művésznő fiatal, kecses szépség, kinek játékáról a fővárosi kritika igen elismerőleg nyilatkozik. — A művésznő iránti tiszteletből a pécsi nemzeti kaszinó sziveskedett Erbar-féle kitűnő zongoráját a hangversenyre átengedni.

Lakhely-változás. Scheiber Kálmán bonyhádi ügyvéd lakhelyét Bátaszékre tette át.

A mohácsi kir. jarasbirosaghoz Ugrik Géza végeztet jogász díjas joggyakorlókat nevezetett ki.

Apad az öngyilkosok száma. Örvendetés jelen-ség, hogy az 1886-ik évben városunkban más zvekhez aranylag feltűnően csökkent az öngyilkosok száma. November hónapban egyetlen egyet sem ragadtott el a társadalom e jorvájára.

A mohácsi takarekpenzár a mohácsi szegénysorsu iskolás-gyermekek ruházására 100 frtot adományozott.

A „Pécsi Dalárda” szokásos estélye szerdán diszes közönséget vonzott a „Hattyu” nagy termébe. A műsor nehéz compositiói a dalárda hírnevének megfelelően lettek előadva ifjabb Simacek Alajos zongora kísérete mellett ki szép zenei tehetségét hovatöbb jobban érvényesítte. Azülőhelyeket a győn-gömb nem töltte meg, kiknek nagyobb része inkább Terpsichore tiszteletére jött el, ugyanis a rövid programot táncz egészíté ki. Egy fővárosi barátunkkal tettük meg correographikus szemléletet, kinek az a megjegyzése volt, hogy szép nemzeti táncunkat, a csárdást nem kedvelik annyira, mint a többieket. És való igaz, a csárdás tánczólók igen kis részét foglalták el a teremnek, pedig sok fiatal nő volt jelen. Nem tudni mi okból, a cigány is keivelenül húzta a talp alá valót, a táncz-zenét folytonosan minden változat nélkül ugyanazon darabok képeztek, perze aztán soknak elmege a kedve a tánczástól, mely ilyenkor valóságos káposztataposásnak nevezhető. A terem szellőztetéséről is jó volna gondoskodni, — legalább jövöre; mert bizony óriási volt a hőség. A vendégloz úr pedig tarthatna jobb állapotot, merkü-

lőnösen a sőre élvezhetlen volt.*) A négyeseket két colonne-ban 90 pár tánczolta és reggeli fél 3-kor volt vége a mulatságnak.

A sombereki posta-mester: Tyositsz Teofil áll-lásáról lemondva, helyébe Lauka N. kisasszony nevezetett ki, ki hivatalát már el is foglalta.

Kimutás a f. e. november hó 27-én rendezett „Thea-estély” bevételéről és kiadásairól. Bevétel (12 frt adományokkal és felülfizetésekkel együtt) 279 frt 28 r. Kiadás 169 frt 68 kr, tiszta jövedelem 109 frt 60 kr. Adományok: méltós. Cseh-Kövér Anna urnő 10 frt, Erreth Teréz urnő 2 frt, összesen 12 frt. Felülfizetések: Hidegkuti Steinbach cs. kir. fő-hadnagy ur 4 frt. N.N., N.N., N.N. urak 1—1 frt, összesen 7 frt. Pécs, 1886. december 1-én. Magyarly Róza alelnök.

Táncall egybekötött hangverseny tartott f. hó 4-ikén, szombaton Szigetvárott, a korona-vendéglo nagy termében Ekhardt Aladár ottani zenetárn, mely, jöllehet az időjárás kellemetlen volt, mégis jól sikerült. A műsor egyes darabjai voltak: 1. „Hang-verseny nyitány” Ekhardt A.-tól, zongorán előadta a szerző. 2. „II. Simphonia” Beethoven-tól, előadták zongorán 4 kére L a k e n b a c h Szerafin, P o z s o n y i Mariska, R e c h n i t z e r I l o n a kisasszonyok és E k - h a r d t A. ur. 3. „Faust ábránd” Alard D.-tól, elő-adták hegedűn és zongorán Dr. Szabó és E k - h a r d t urak. 4. „Zongoraverseny” Hummeltől, elő-adta Ekhardt ur. 5. „Scène de Ballet” Beriotól, előadták hegedűn és zongorán Dr. Szabó és E k - h a r d t urak. 6. „Zongora-hangverseny” Rubinstein-től, két zongorán előadták R e c h n i t z e r I l o n a k. a. és Ekhardt ur. 7. Bejefezőül Beethoven-tól III. „Symphonia” két zongorán előadták ugyanazok. A közreműködők közül mindenki derekasán kitett maga-ért, különösen azonban, mint tudósítók írja: R e c h n i t z e r I l o n a és L a k e n b a c h Szerafin kisasszonyok és e kedélyes mulatság buzgó rendezője: Ekhardt ur. A hangverseny tanc követte, mely reggeli tar-tott. A négyest 40 pár táncolta. Jelen voltak Duchon Beatrix, Kohárits Janka, Jakab Mariska, Lakenbach Szerafin, Rechnitzer Ilona, Pozsonyi Mariska, Bienenfeld Malvina, Szabó Stefke, Fürst Paulina, Blau Berta és Laura kisasszonyok Szigetvárról, Ivics Paula, Skolnik Hermina és Sperl Mariska kisasszonyok Pécsről, továbbá Duchon Odóné, Rechnitzer Sándor-né, Fried Nándorné, Diamant Simonné, Frank-furter Sándorné, Gruber Gusztávné, Kohárits Fe-rnancé, Ekhardt A. né asszonyok stb. stb. Levelezők kiemelni Ekhardt ur érdemeit, ki, mint tehetséges zenetárn, méltán élvezi tanítványai szeretetét és egyuttal azon óhajátának ad kifejezést, hogy a szigetváriak minél gyakrabban legyenek szem- és ful-tanulni kitűnő és elismerésre méltó tehetségeinek a nyilvánosság előtt.

Fukszinis bort hozott be a mult hetekben Pécsre 3 ósárdi paraszt és pedig az egyik 925, a másik 1090 és a 3-ik 110 liter. Csálások, melyet azért követtek el, hogy barnás boruknak szép vörös színt adjanak, kiderülvén, a két elsőnek bora hatóságilag köntetett, a 3-iké pedig — miniszteri előírás szerint — 4 kg. marhasó bele vegyítésével denaturáltatott. A rendőrség ez eljárásról b. ügyminiszternek jelentés tettevén, a miniszter azt helyesli tudomásul vette.

Uj közjegyzőség. Az igazságügyminiszter a sik-lósi kir. jarasbirosag területére Siklós székhellyel kir. közjegyző-éget rendeztesített. E rendelt 1887. március 1-én fog életbe lépni.

Rabszállítvány. E napokban kísértetett fel 23 fegyenc, megfelelő erős fedezettel a pécsi kir. tör-vényszék fogházából az újonnan berendezett sopronyi fogházba, mely most népesített be. A fegyencek változó érzelmeik között indultak nehéz útjakra, voltak többen, kik nem szivesen váltak el megszokott „otthonuktól”, mely mégis közel van az igazi ott-hozhoz, mások ismét örülni látszókat a változatos-ságnak. A több évvel eltelt fegyencek egymáshoz voltak láncolva, de az őzés a setét éjszakában így is elég gondot adott, mert a fegyencek a több állo-másoknál kikéretkötötek; Kanizsai János, ki 13 évre ítélte-tett el, mert egy pár hatos kölesön megtagadása miatt sógorát ölte meg, félrecepva pipkáját vigan fityörészt, míg Kary Dániel, ki gyujtogatás miatt szintén 13 évre itelték s ki sokáig örültséget simu-lált, búsan lehorgasztá fejét, bizonyára eszébe jutva egykori módos gazda-volta ott Nemes-Szt-Királyon. A második nagyobb szállítvány már a legközelebbi napokban fog utnak indittatni.

„Ipar és Kereselmi Közlöny” címmel nagyfontossagu képes szaklap indult meg Budapesten, melynek célja, hogy a magyar ipar termékeit és előállítási képességét, miről sokaknak — méltatlanul — oly kicsinlő felőgú-sunk van, a hazai közönséggel és a külfölddel megismertesse, miért is a közlöny hasábosan magyar, francia és német nyelven jelenik meg. A sokat ígéró vállalat a magyar „Kivitel, bevitel és szabaddalmi társulat” tulajdona. Megjelenik havonként kétszer. Az első szám a bevezető cikke kivül, mely iparunk fejlesztésének szükségét hangszo-tatja, B e k s i c s Gusztávnak „Nemi statisztikai adatok” című közleménye után ismerteti S c h o e n i - c h e n H. gép, hajó és kazán gyártár Ujpesten, a Káser és Fried féle mosó üst és olajozó-kannát, J u n g f e r Gyula mű- és épület-lakos műhelyét, a Simor primánsnak adott s Zitterbarth Károly által készített jubilaris pásztorbotot, a rima-murány-salgó-tarjani vasmű-részvénytársaság vasműveit és számos apróbb közleményeke. Előfizetési ára félrelye 3 frt. A felelős szerkesztő Oroszy Antal. A lap igazgatója és főszerkesztője Eichenrode A. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest VII. Csengeri-utca 17. sz. Jó lélekkel ajánlhatjuk a tanulságos és diszes ki-állítású lapot az iparosok pártfogásába.

Kimutatás. A pécsi jótékony egylet által fel-állítandó karácsonyfára eddig a következő adományok folytak be: Montenuovo Alfréd herceg 10 frt, zauter Erzsébet 10 frt, Gradvohl Gyula báró 8 frt, Erreth Teréz 1 vég parkett és 5 frt, Cseby nrhölgyek, Ma-gyarly Róza urnő, Feszli Károly dr kanonok ur 5—5 frt. Lorznz Katalin, Erreth Anna 3—3 frt, Schulhof Rozka, Schwarcz Katalin, Johan Julia, Kovátsis Teréz, Rátkovits Mari, Böhm Karolin, Haidekker Aena, Kiss Eleonora, Müller Albertin, Bartosságh Berta, Göbel Mari, Bodó Karolin, Feszli Rajmár, Moravitz Lajos 2—2 frt. Szakvály Emliné, Benyovszky Manóné 1—1 frt. öz. Csefay Jácsoné 6 pár harisnya, 6 schwal-kendő, 3 fejkötő és 2 heveg szőllő. Összesen 8+1 frt 1 vég parket, 6 pár harisnya, 6 schwalkendő, 3 fej-

*) Nem tehet róla a vendégloz; mert nem ő csinálta a sort.

77. 2. sz.
alisp. 1886.

HIRDETMÉNY.

A vízjogi törvény (1885. évi XXIII. t. cz.) 189. §-a, valamint ezen törvény végrehajtása tárgyában a nagyméltóságú földmivélségi, ipar és kereskedelmi és a közmunka s közlekedési magyar kir. miniszter urak által egyetértőleg máj 31-én 45689. szám alatt kibocsátott általános rendelet 87. §-a alapján felszólítom a megye területén fennálló vízművek és vízhasználati jogosítványok tulajdonosait, hogy jogosítványaikra vonatkozó engedélyt 1887. évi március hó 1-ő napjáig nálam írásban mutassák be, vagy pedig írásban igazolják azt, hogy vízműveik 1866. évi június hó 1-je óta háborítlanul fennállanak anélkül, hogy mások jogosult érdekeit sértenék és mint ilyenek az illetékes hatóságok által károsaknak találtatának volna.

Megjegyzetjük, hogy a bejelentések a vízjogi törvények 191. §-ának második bekezdése értelmében bélyegmentesek.

Ezen bemutatási, illetve igazolási kötelezettség minden hatósági engedélyre szoruló vízmunkálat tulajdonosára kiterjed, tehát öntözési, lecsapolási, ármentesítési, ipari vállalatokra malmokra, továbbá nyilvános és magán vízvezetésekre, nyilvános és magán vízvezeték-re, nyilvános s magán csatornákra, mesterseges víztartókra, védgátakra s zsilipekre egyaránt érvényes.

A kik jogosítványukat igazolni nem tudják, vagy igazolás végett a fent kitűzött határidőben nem jelentkeznek, azoknak vízművei az idézett törvény 191. §-a értelmében igazolatlanoknak fognak tekintetni s az ily vízművekre nézve a vízjogi törvény 163. s következő szakaszai és a hivatkozott általános miniszteri szabályrendelet 3-32. §-ai lesznek alkalmazandók.

Kelt Pécsen, 1886. évi december 1-én.

Jeszenszky Ferenc,
Farr. nyavármegye alispánja

1586

A ki kétségben van a felett,

hogy a hírlapokban feldicsért gyógyszerek közül melyiket használja betegség ellen, az irón egy levelezőlapot Richter kiadó-intézetnek Lipcsébe s kérje a „Betegbarát” című röpiratot. E könyvecskeben nemcsak a legjobbaknak bizonyult háziszerek vannak részletesen ismertetve, hanem is olvashatók. E jelentések mutatják, hogy igen sok esetben egy egyszerű háziszér is elegendő arra, hogy meg a látszólag gyogyíthatatlan betegség is szerencsésen elhárítható. Ha a betegnek a megfelelő gyógyszer rendelkezésre áll, akkor még súlyos baj esetén is gyógyulás várható, s ez ekkor egyik betegnek sem kellene a „Betegbarát” megrendelését elmulasztani. E figyelemreméltó könyvecske segítségével sokkal könnyebben választhatja meg a szükséges gyógyszert. A röpirat megküldése a megrendelőnek költsége nem kerül.

Finom pezsgő-borok.

Alólirott cég
Aubertin & Co. Chalons
ezennel közli, hogy magyarországi főgynökségünkkel
Lápossy és Társa
urakat bíztuk meg
Budapest, Gizella-ter 1-ő sz. Egyetem-utca 2. sz.,
kik a következő áron szállítanak:
Carte Blanche frankó Budapest 12-30-60 üveget
tartalmazó ládákban -,- frtjával
üvegenként 3,70
Carte Noire 12-30-60 üveget tartalmazó ládákban
2,- frtjával
üvegenként 2,20
AUBERTIN és TÁRSA,

Gyermekek örvendjete!

A játékaruk karácsonyi kiállítása

Bécsben, II., Grosse Mohrengasse 31.

ez idén is a legújabbat, legdiszesebbet, legelősebbet hozza és az idő költészeivel számolva, rendezett, legizletesebben, úgy fűznek mint leányoknak alkalmas játékesportozatokot, még eddig nem létezőt olcsó áron

Csoport 2-5 éves leányoknak.	Csoport 2-5 éves fiúknak.
<ul style="list-style-type: none"> 1 kecses báb hajzattal és üvegszemekkel. 1 pompás porcellán-service. 1 teljes francia salon-garnitúra. 1 színház zenével, alakokkal és diszítéssel. 1 nickel remontoir női óra aranyozott nyakláncsal. 1 bab-toilette táskával. 1 takarékszékény jó zárral és szép díszítéssel. 1 képekonyv legfinomabb kiállítással. 1 mechanikai álca. 1 teljes könyvbe rendezés. 1 angol takaréktűhely főző-dényekkel. 1 miniatúr kávé-daráló, valódi használatra. 1 univerzál kávégép. 1 csomag tündérláj arany vagy ezüst, a legszebb dísz a karácsonfára. 25 gyémánt karácsonfa-gyertyatartó. 25 kivilágítási karácsonfa-gyertyák, kiválasztva a legszebb világitásban. 	<ul style="list-style-type: none"> 1 pompás hinta-ló. 1 teterkoci lovakkal (dekorációval). 1 mechanikus színház zenével, alakokkal. 1 katonacsakó. 1 kard szíjjal. 1 náutlo. 1 paton-táska bőrből, címerrel. 1 dob ütökkel. 1 elegáns nickel remontoir-óra láncsal. 1 díszország a hozzátartozó katonákkal. 1 törpe, mely parancsra óriás átváltozik, mulatságos. 1 takarékszékény jó zárral, díszítve, építész mintával. 1 mechanikai állat. 1 csomag tündérláj arany vagy ezüst, a legszebb dísz a karácsonfára. 25 gyémánt karácsonfa-gyertyatartó. 25 kivilágítási karácsonfa-gyertyák, kiválasztva a legszebb színben.
<p>Mind az itt felsorolt 61 pompás tárgy becsomagolással csak 2 frt 90 kr. o. e.</p>	<p>Mind az itt felsorolt 65 pompás tárgy becsomagolással csak 2 frt 90 kr. o. e.</p>
Csoport 5-10 éves leányoknak.	Csoport 5-10 éves fiúknak.
<ul style="list-style-type: none"> 1 citera kulcsal, saját tanulásra. 1 góth szalon, szállítási és szerkesztő. 1 bécsi salon garnitúra. 1 pompás, elpusztíthatatlan díofa-ágy. 1 120. hetetlen báb hajjal és üvegszemekkel. 1 könyvhasználati könyvbe rendezéssel. 1 álló merleg díofa-deszkán súlyokkal. „A kis mozdó” mely tartalmaz: <ul style="list-style-type: none"> 1 masszív mosdókád valódi használatra 1 miniatúr-szappant valódi használatra. 1 mángorló valódi használatra. 1 teljes porcellán-service, finom festéssel el, 6 személyre évszakkal. 1 érekes társas-játék 1 csomag tündérláj, arany vagy ezüst, legszebb dísz a karácsonfára. 25 gyémánt karácsonfa-gyertyatartó. 25 kivilágítási karácsonfa-gyertyák, kiválasztva a legszebb színűkkel. 	<ul style="list-style-type: none"> 1 Boszkó, a nagy bővész. 1 kis zooló! új hangszér, zenésmeret nélkül a legszebb zenedarabokat fújhatni. 1 színház alakokkal és szöveggel. 1 tanulmány-szekrény rajzmintákkal. 1 teljes kugló, mind a 9 található. 1 számszámjelzet (gyakorlati eszközök, tartalmaz nyolc darabot). 1 istálló háziállatokkal és szolgálóval. 1 választék villanyos hajók és állatok. 1 gyakorlati türelm-játék, 6 keppen. 1 citera kulcsal, saját tanulásra. 1 gyakorlati építész, építési tervvel. 1 érekes társas-játék. 1 csomag tündérláj, arany v. ezüst, a legszebb dísz a karácsonfára. 25 brilláns karácsonfa-gyertyatartó. 25 kivilágítási karácsonfa-gyertyák, kiválasztva a legszebb színben.
<p>Mind az itt felsorolt 61 pompás tárgy becsomagolással csak 4 frt 90 kr. o. e.</p>	<p>Mind az itt felsorolt 63 pompás tárgy becsomagolással csak 4 frt 90 kr. o. e.</p>

Cím: **L. KOHN's Spielwaaren-Weihnachts-Ausstellung**
Bécs, II., Grosse Mohrengasse 31.
Sztéküldés utánvétel mellett, vagy pénzbeüldés ellen.

Felhívás.

A „Pécsi kölcsönös segélyző-egylet” helybenhagyott alapszabályainak 5. és 36-ik §-ai értelmében 6-tól 6 évig tartó évtársulatokból alakulván, hogy a kitűzött szép céljának megfelelőleg szakajlatlanul fennállhasson, minden év kezdetével új évtársulatoknak alakulása szükséges.

Mint hogy azonban egy-egy évtársulat megalakulásához legalább 200 törzsbetűt aláírása kívánatik, annál fogva a jövő évi társulat megalakulhatása végett a mai naptól kezdve

az aláírási-ív a társulat helyiségeiben — Pécsen, Király-utca 23. sz. a. az egylet saját házában — nyitva álland!

Mindazok tehát, kik az új társulathoz belépni s az egylet közhasznú célját hozzájárulásukkal támogatni szándékoznak, ezzel tisztelettel felhívattak, miszerint jövő 1887. évi január hó 15-ig a kijelölt helyen 1 részlet után 1 frt beíratási-díj letétele mellett, nevéüknek sajtóközleg és kötelezőleg leendő beírása végett a délelőtti hivatalos órákban megjelenni sziveskedjenek, a hol kívánatra az alapszabályok is megkaphatók.

Azok, kik az alapszabályszerű heti betételeket egyszerre akarják befizetni, ezt az igazgató-választmány 1872. évi december 10-én kelt határozata szerint az év elején 1 frt beíratási díj letétele mellett egy részlet után 130 frtial az egész társulati hat évre megtehetik, e mellett mind azon jogokban és kedvezményekben részesülnek, melyek az alapszabályok értelmében a társulati tagokat megilletik.

Ha tekintetbe vétetik, mikép az eddigi tapasztalat szerint egy részlet után a társulati évek letételével a tagok körülbelül 200 frt osztalékot kapnak és a mellett, hogy 156 frt helyett csak 130 frt tökéit fizetnek be, mégis 60-70 frt kamatnyereségben részesülnek; az előny, mely az illetékre, kik kész tőkével rendelkeznek, ezen módozatból járul, bővebb magyarázatot nem szükséges.

Egyébként a számitás részletei iránt felvilágosítással kívánatra az igazgatóság készséggel szolgál.

Kelt Pécsen, 1886. évi nov. 25-én tartott igazgató tanács ülésből.

Sey László,
ig. elnök

1577

Ügyvédi irodám

Pécsen.
Királyutca 24. sz. a.
megnyitottam.

Nemes Vilmos,
jog- és államtudományi tudor.

Huzás már karácsonykor.

Kínsem-sorsjegyek

KINSEM sorsjegy á **1 frt.**

11 sorsjegy csak 10 forint.

Főnyeremény
készpénzben
50.000 forint

10.000 frt, 5000 frt 20% lev.
4788 pénznyeremény.

A magyar lovar-egylet sorsjegy-irodaja:
1529 Budapest, váci-utca 6. sz.

NEUSTEIN-FELE

SZT. ERZSEBET vertisztító
LABDACSAK.

Minden hasonló készítményekkel szemben előnyben kell részesíteni ezen labdacsokat, mentesek minden ártalmas anyagotól legnagyobb eredménnyel felhasználva az altesti szervek betegségénél könnyen hashajtók és vértisztítók; egy gyógyszer sem kedvezőbb s amellett egészen ártatlanabb

székrekedéseket

leküzdni a legtöbb betegnek e biztos forrását a cukorral kevert labdacsokat, melyek gyermekek is szívesen veszik. Ezen labdacsokok egy igen megtisztító bizonyítványt nyert udvari tanácsos Pitha tanártól lettek kitüntetve.

Egy doboz 15 labdacsokot tartalmazó 15 kr. Egy henger, mely 8 dobozt, tehát 120 labdacsokot tartalmaz, ára csak 1 frt o. e.

ÓVÁS! Minden doboz a melyen e cég: gyógyszerárza van, heiligen Leopold nem áll és a hátsó oldalon ved. jegyünket nem hordja, az hamisítvány, melynek megvetelől a közönség óvatik. Igen figyelni kell, hogy ne egy rossz, semmi eredményt nem bíró de épséggel ártalmas készítményt kapjanak. Határozottan kel kérni Neustein-fele Erzsébet labdacsokat; ezek a borítékban és használati utasításon az 1. t. látható aláírással vannak ellátva. — Főraktár: Bécsben Apo. heke „zum heiligen Leopold” des Neustein Ph. Belváros. Ecke der Planken und Spiegelgasse

Raktár Pécsen: Kovács, Sijócz s Zsiga gyógyszerárza.

divatú lecipaprok nagy választékban.

és arczkapál-bürokok, féslek-szekrények, ny. Diszes kiállítású emblekonyvek, költemény-könyvek, képek, stb.

Traub B. és Társa

ajándékokra alkalmas diszes kötetekben

temények, klasszikusok, imakönyvek

vek, mese-könyvek, ifjúsági iratok, költ.

a legújabb zenedarabok, képes könyv.

Karácsonyi ajándékokul

Hirdetmény.

A siklósi országutoni 15. s 16. számok alatti

két ház,

mintegy 1600 öölnyi kerttel, mely kisebb gyárnak igen alkalmas és egy külön házhely igen jutányos feltételek alatt eladó. Bővebb értesítést ad Pécsen:

Fesztl Rajmár
hites ügyvéd.

Karácsonyi ajándékokul legalkalmasabb varrógépek

minden létező fajtában, kipróbált jó minőségben, legjutányosabb áron kaphatók:

Weidlinger Zsigmond
raktárában: Pécs, Szchenyi-ter 10-ik szám